

ஆப்பிரிக்க அபிவிருத்தி வங்கியின் 52 வது ஆண்டு சந்திப்புகளின் பக்கவாட்டில் ஆப்பிரிக்க தலைவர்களுடன் பிரதமரின் சந்திப்புகள்(22-25 மே 2017)

மே 26, 2017

1. பிரதமர் 2017 ஆம் ஆண்டு மே 23 ஆம் தேதி காந்திநகரில் ஆப்பிரிக்க அபிவிருத்தி வங்கியின் 52 வது வருடாந்திர கூட்டங்களின் பக்கவாட்டில் கலந்துகொண்டதுடன், வருகை தெரிவிக்கும் பெனின் குடியரசின் ஜனாதிபதி மாண்புமிகு திரு பாட்ரிஸ் டேலோன், திரு மேக்கி சால், செனகல் ஜனாதிபதி;மாண்புமிகு திரு டேனியல் காபிலான் டங்கன், கோட் டி ஐவோரின் துணைத் ஜனாதிபதி ஆகியோரினை சந்தித்து இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தினார். கானா முன்னாள் ஜனாதிபதி மாண்புமிகு திரு ஜான் டிராமனி மஹாமா அவர்கள் பிரதமருக்கு அழைப்பு விடுத்தார். 2015 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் நடந்த 3 வது இந்தியா ஆப்பிரிக்கா அரங்கில் (IAFS-III) பங்கேற்க ஜனாதிபதி மாக்ஸி சால் இந்தியாவுக்கு வந்திருந்தார். துணை ஜனாதிபதி டங்கன் மற்றும் முன்னாள் கானா நாட்டு ஜனாதிபதி மஹாமா ஆகியோர் முறையே பிரதமராகவும், ஜனாதிபதியாகவும் இந்தியாவிற்கு முன்னர் வருகை தந்துள்ளனர். ஜனாதிபதி டாலோன் ஏப்ரல் 2016 இல் பெனின் ஜனாதிபதித்துவத்தினை ஏற்றார்.
2. இந்த நாடுகளுடன் இந்தியா சிறந்த இருதரப்பு உறவினை அனுபவித்து வருகின்றன. அந்தந்த நாடுகளுடன் எப்போதும் வளர்ந்து வரும் வர்த்தக மற்றும் பொருளாதார உறவுகள் குறித்து இந்த சந்திப்பின் போது பிரதமர் வலியுறுத்தினார். தற்போதைய இருதரப்பு வர்த்தகம், கோட் டி ஐவோர் மற்றும் செனகல் ஆகியவற்றோடு ஒவ்வொன்றோடும் கிட்டத்தட்ட 1 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் ஆகும், மற்றும் கானாவுடன் 3.6 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களும், பெனினுடன் 700 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களும் கொண்டுள்ளன.
3. செனகல், கோட் டி ஐவோர் மற்றும் கானா ஆகியவற்றால் சர்வதேச சூரிய ஒத்துழைப்பு கட்டமைப்பின் ஒப்பந்தம்

(ISAF) கையெழுத்திடுவதற்காக பிரதமர் நன்றி தெரிவித்தார். பிரதமர், ISAF இன் ஆரம்ப கையெழுத்திடும் மற்றும் ஒப்புதலைப் பரிசீலிக்க பெனினை அவர் கேட்டுக்கொண்டார். IAFS-III இன் போது இந்தியா ஆப்பிரிக்காவிற்கு 10 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்புள்ள கடன்களை வழங்கியுள்ளது,இதில் 2 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் நிதி ஒதுக்கீடு சூரிய ஆற்றல் தொடர்பான திட்டங்களுக்காக செய்யப்பட்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த நாடுகளின் திறனைக் கருத்தில் கொண்டு, தலைவர்கள் இந்த பகுதியில் அதிக திட்டங்களை கருத்தில் கொள்ளும்படி பிரதமர் ஊக்குவித்தார்.

4. அனைத்து வருகை தரும் பிரமுகர்களும், பிரதமர் மற்றும் இந்திய அரசாங்கத்திற்கு பல்வேறு அபிவிருத்தி திட்டங்களுக்காக வழங்கப்பட்ட நிதியுதவிக்கு நன்றி தெரிவித்தனர். இராணுவ மருத்துவமனை நவீனமயமாக்கல் திட்டம் மற்றும் மகாத்மா காந்தி தொழில்நுட்ப & பயோடெக்னாலஜி பார்க்கிற்காக இந்தியாவின் ஆதரவுக்கு துணைத் தலைவர் டன்கன் தமது நன்றியினை தெரிவித்தார். ஜனாதிபதி சல் மற்றும் கானாவின் முன்னாள் முன்னாள் ஜனாதிபதி மகாமா அவர்கள் லீசிங் கிரெடிட் (லோக்கல்ஸ் கிரெடிட்) மூலம் அவர்களின் வேளாண் துறை திட்டங்களுக்கு நிதியளிப்பதற்காக இந்தியாவை பாராட்டினார். சரியான நேரத்தில், அந்த நாடுகளால் ஒதுக்கப்பட்டுள்ள முன்னுரிமைக்கு ஏற்ப திட்டங்களை செயல்படுத்துவதற்கான அனைத்து முயற்சிகள் குறித்து தலைவர்களுக்கு பிரதமர் உறுதியளித்தார்.
5. பெனின் ஜனாதிபதி உடன் 2 இந்தியர்கள் கைது தொடர்பானது குறித்து அவர்களுக்கு நியாயமான விசாரணையினை பின்தொடர பிரதமர் இந்த விஷயத்தினை முன்னெடுத்தார்.
6. தலைவர்கள் ஐக்கிய நாடுகளின் பாதுகாப்பு கவுன்சில் சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் விரிவாக்கம் உட்பட பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்களையும் விவாதித்தனர். பயங்கரவாத எதிர்ப்பு மற்றும் பல்வேறு துறைகளில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவது தொடர்பான விவகாரங்கள் பற்றி விவாதிக்கப்பட்டது.

7. இந்தியா-ஆப்பிரிக்கா உறவுகளின் அடையாளமாக உள்ள நட்பு மற்றும் சகோதரத்துவ அமைப்பில் இந்த சந்திப்புகள் நடைபெற்றன,

**புது டில்லி,
மே 26, 2017**